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Zusatzheft - Informationen  
Disclaimer

HAFTUNGSAUSSCHLUSS: Bitte beachten Sie, dass diese Übersetzung nur 
als zusätzliche Informationsquelle dient und wir keine Haftung für etwaige Fehler oder 
Missverständnisse übernehmen können, die aus dieser Übersetzung resultieren könn-
ten. Wir empfehlen Ihnen daher, bei Bedarf zusätzlich eine professionelle Übersetzung 
oder die Hilfe eines Fachtrainers oder Fachkundigen in Anspruch zu nehmen, um sicher-
zustellen, dass die Übersetzung korrekt ist.

Wir möchten auch darauf hinweisen, dass die in dieser Übersetzung verwendete Spra-
che neutral und nicht geschlechtsspezifisch ist. Wir haben unser Bestes getan, um eine 
genaue und verständliche Übersetzung zu liefern, jedoch können wir nicht garantieren, 
dass sie vollständig korrekt ist. Wir übernehmen keine Verantwortung für Schäden oder 
Verluste, die sich aus der Verwendung dieser Übersetzung ergeben könnten.

Bitte beachten Sie auch, dass diese Übersetzung möglicherweise nicht alle Details des 
deutschen Originaltextes enthält und dass einige Informationen möglicherweise verlo-
ren gegangen sind oder falsch interpretiert wurden. Wir empfehlen Ihnen daher, bei Be-
darf Rücksprache mit Ihrem Fachtrainer oder Fachkundigen zu halten, um sicherzustel-
len, dass Sie die Informationen vollständig und korrekt verstanden haben.

Wir hoffen, dass Ihnen diese Übersetzung als zusätzliche Informationsquelle dienen 
kann. Wir möchten jedoch betonen, dass es wichtig ist, bei Fragen oder Unklarheiten 
immer eine professionelle Beratung oder eine korrekte Übersetzung in Anspruch zu 
nehmen, um sicherzustellen, dass Sie die Informationen richtig verstanden haben und 
korrekt handeln können.

Nochmals möchten wir betonen, dass wir keine Haftung für etwaige Fehler oder Missver-
ständnisse übernehmen können, die aus dieser Übersetzung resultieren könnten.

Es ist wichtig zu betonen, dass eine Broschüre nur ein Teil der Vorbereitung sein kann 
und dass es auch andere wichtige Faktoren gibt, die berücksichtigt werden sollten. Dazu 
gehören beispielsweise praktische Übungen, der Zugang zu Fachtrainern oder Fachkun-
digen und die Möglichkeit, Fragen zu stellen und Feedback zu erhalten.

Wir hoffen, dass Ihnen die Broschüre als nützliches Instrument zur Verfügung steht und 
wünschen Ihnen viel Erfolg bei Ihrer Vorbereitung.
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Otázky a odpovede

Modul 1

Otázka 1: Aký je mechanizmus zdvíhania bremena vysokozdvižným vozíkom?

Odpoveď a) Bremeno zdvíha hydraulika
Odpoveď b) Bremeno zdvíha pneumatika
Odpoveď c) Zdvíhanie bremena riadi elektronika

Otázka 2: Čo znamenajú volty (V) a ampéry (A) pri vysokozdvižnom vozíku?

Odpoveď a) Volt je jednotka elektrického prúdu a ampér je jednotka elektrického napätia.
Odpoveď b) Volt je jednotka elektrického výkonu a ampér je jednotka elektrického Odporu.
Odpoveď c) Volt je jednotka elektrického napätia a ampér je jednotka elektrického prúdu.

Otázka 3: Čo treba zvážiť pri výbere pneumatík pre vysokozdvižný vozík?

Odpoveď a) Typ pohonu vysokozdvižného vozíka hrá dôležitú úlohu pri kúpe pneumatík
Odpoveď b) Kvalita jazdného povrchu je obzvlášť dôležitá pri výbere pneumatík pre vysokozdvižný vozík
Odpoveď c) Tlak vzduchu je najdôležitejším aspektom, ktorý treba zvážiť pri kúpe pneumatík

Otázka 4: Ako sú poháňané zdvíhacie valce zdvíhacieho stožiara na vysokozdvižnom vozíku?

Odpoveď a) Zdvíhacie valce sa pohybujú prenosom hydraulickej sily
Odpoveď b) Valce sú poháňané motorom vozíka, takže sa môžu pohybovať len vtedy, keď sa vozík pohybuje
Odpoveď c) Vodič vysokozdvižného vozíka musí ovládať zdvíhacie valce ručnou kľukou.

Otázka 5: Aký je iný výraz pre vysokozdvižný vozík so zdvíhacím stožiarom?

Odpoveď a) Vysokozdvižný vozík s oceľovými vidlicami
Odpoveď b) Vysokozdvižný vozík
Odpoveď c) kolesový nakladač

Otázka 6: Čo je úlohou stožiara na vysokozdvižnom vozíku?

Odpoveď a) Stožiar slúži ako clona pre vodiča a chráni ho pred padajúcimi predmetmi.
Odpoveď b) Stožiar sa používa na stabilizáciu nákladu a zabránenie prevráteniu vozíka. 
Odpoveď c)  Stožiar je nosnou konštrukciou vysokozdvižného vozíka a umožňuje zdvihnúť bremeno do 

určitej výšky, spustiť ho a pohybovať ním vodorovne. Skladá sa z rôznych komponentov, 
ako je vidlicový nosník, zdvíhací valec a hydraulický systém.



Otázka 7: Ktorý komponent je potrebný pre funkciu protizávažia v elektrických  
vysokozdvižných vozíkoch?

Odpoveď a) Zadná náprava vytvára protizávažie
Odpoveď b) Ako protizávažie sa používa trakčný motor
Odpoveď c) Hnacia batéria vozíka funguje ako protizávažie

Otázka 8: Ktorý z nasledujúcich hydraulických valcov nie je súčasťou vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a) Naklápací valec
Odpoveď b) Zdvíhací valec
Odpoveď c) Ohýbací valec

Otázka 9: Ako sa volá zostava, ktorá vyrovnáva rýchlosť kolies v zákrutách?

Odpoveď a) Otočná náprava vyrovnáva rýchlosť
Odpoveď b) Diferenciál zabezpečuje rovnováhu v zákrutách
Odpoveď c) Redukčný prevod vyrovnáva rýchlosť kolies

Otázka 10: Ktorý komponent mechanicky oddeľuje trecie spojenie medzi motorom a prevodovkou?

Odpoveď a) Diferenciál
Odpoveď b) Spojka
Odpoveď c) Kardanový hriadeľ

Otázka 11: Na akom princípe funguje väčšina prevádzkových bŕzd na vysokozdvižných vozíkoch?

Odpoveď a) Väčšina bŕzd vysokozdvižných vozíkov funguje mechanicky
Odpoveď b) Najčastejšie je prevádzková brzda ovládaná pneumaticky
Odpoveď c) Väčšina prevádzkových bŕzd je spravidla vybavená hydraulikou

Otázka 12: Ktorý z nasledujúcich troch vysokozdvižných vozíkov je možné riadiť len pri  
bežiacom motore?

Odpoveď a) Vysokozdvižný vozík s mechanickým riadením
Odpoveď b) Vysokozdvižný vozík s pohonom predných kolies
Odpoveď c) Vysokozdvižný vozík s hydraulickým riadením

Otázka 13: Čo je úlohou hnacej batérie vo vysokozdvižnom vozíku?

Odpoveď a) Hnacia batéria sa používa len na vyváženie zdvíhacieho stožiara.
Odpoveď b) Hnacia batéria je zodpovedná za ovládanie hydraulických funkcií vysokozdvižného vozíka.
Odpoveď c)  Hnacia batéria je nevyhnutnou súčasťou elektrického vysokozdvižného vozíka a poskytu-

je elektrickú energiu na prevádzku motora a na pohon hydraulických systémov. Často je 
súčasťou protizávažia na zabezpečenie stability vozíka.



Otázka 14: Čo treba zvážiť pri používaní prídavných zariadení na vysokozdvižnom vozíku?

Odpoveď a) Prídavné zariadenia by mali byť čo najťažšie, aby lepšie vyvážili hmotnosť bremena.  
Odpoveď b)  Použitie prídavných zariadení môže ovplyvniť nosnosť vysokozdvižného vozíka a mali by 

sa preto používať len po konzultácii s výrobcom alebo kvalifikovaným personálom.
Odpoveď c)  Prídavné zariadenia môžu byť použité na akomkoľvek vysokozdvižnom vozíku bez  

obmedzení, pokiaľ majú rovnaké rozmery.

Správna odpoveď: Odpoveď b) Použitie prídavných zariadení môže ovplyvniť nosnosť vysokozdviž-
ného vozíka, a preto by sa mali používať len po konzultácii s výrobcom. Prídavné zariadenia môžu 
ovplyvniť hmotnosť, ťažisko a stabilitu vysokozdvižného vozíka, a tým znížiť nosnosť. Pred použitím 
príslušenstva je dôležité poradiť sa s výrobcom alebo odborným personálom a skontrolovať nosnosť 
vysokozdvižného vozíka.

Otázka 15: Aké sily pôsobia na náklad, keď vysokozdvižný vozík prechádzajú zákrutou,  
brzdí a zrýchľuje?

Odpoveď a)  V zákrute pôsobí odstredivá sila na náklad, pri brzdení a zrýchľovaní pôsobia sily  
spôsobené trením.

Odpoveď b)  Pri zatáčaní, brzdení a zrýchľovaní nepôsobia na náklad žiadne sily, keďže je stabilizova-
ný stožiarom.

Odpoveď c)  V zákrute pôsobí odstredivá sila na náklad, pri brzdení a zrýchľovaní sily spôsobené zotr-
vačnosťou hmotnosti.

Správna odpoveď: Odpoveď c) V zákrute pôsobí odstredivá sila na náklad, pri brzdení a zrýchľovaní 
sily spôsobené zotrvačnosťou hmotnosti. Pri prejazde zákrut sa náklad vytlačí na vonkajšiu stranu 
zákruty odstredivou silou. Pri brzdení a zrýchľovaní vstupujú do hry sily, ktoré sú spôsobené zotrvač-
nosťou hmotnosti nákladu. Je dôležité brať tieto sily do úvahy pri jazde vysokozdvižným vozíkom, 
aby sa zabránilo prevráteniu alebo posunutiu nákladu.

Otázka 16: Ktorý z nasledujúcich komponentov nie je komponentom vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a) Protizávažie nie je súčasťou vysokozdvižného vozíka
Odpoveď b) Počítadlo prevádzkových hodín nie je súčasťou vysokozdvižného vozíka
Odpoveď c) Obmedzovač otáčania nie je súčasťou vysokozdvižného vozíka

Správna odpoveď: Odpoveď c) Obmedzovač otáčania nie je súčasťou vysokozdvižného vozíka. 
Obmedzovač otáčania je zariadenie, ktoré obmedzuje rozsah otáčania žeriavov alebo podobných 
strojov, ale nie je súčasťou vysokozdvižného vozíka. Protizávažie a počítadlo prevádzkových hodín sú 
na druhej strane vlastne komponentmi vysokozdvižného vozíka.

Otázka 17: Čo je charakteristickým znakom bezrámovej blokovej konštrukcie?

Odpoveď a) Všetky komponenty pohonu sú navzájom spojené v ucelenom bloku 
Odpoveď b) Vidlice je možné nastaviť hydraulicky
Odpoveď c) Energia je dodávaná cez blokovú batériu

Správna odpoveď: Odpoveď a) Charakteristickým znakom konštrukcie bezrámového bloku je, že 
všetky komponenty pohonu, ako je motor, prevodovka a nápravy, sú navzájom spojené v jednom 
bloku. Na rozdiel od iných konštrukčných metód je tu vynechaný rám ako samostatný komponent, 
pretože všetky komponenty sú spojené do jedného bloku.



Otázka 18: Ktorý komponent patrí do hydraulického okruhu čelného vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a) Dvojitý stožiar je súčasťou hydraulického okruhu
Odpoveď b) Vidlice sú súčasťou hydraulického okruhu
Odpoveď c) Axiálne piestové čerpadlo je dôležitou súčasťou hydraulického okruhu

Správna odpoveď: Odpoveď c) Axiálne piestové čerpadlo je dôležité hydraulické čerpadlo vo vy-
sokozdvižnom vozíku, ktoré zásobuje hydraulický systém tlakom a riadi rôzne pohyby. Výkonné a 
spoľahlivé čerpadlo je kľúčové, pretože vysokozdvižné vozíky musia zdvíhať a prepravovať ťažké 
bremená. Axiálne piestové čerpadlo ponúka vysoký prietok a tlak a možno ho použiť ako čerpadlo s 
premenlivým objemom na úpravu prietoku a zníženie spotreby paliva.

Otázka 19: Ako ovplyvňuje nosnosť vysokozdvižného vozíka vzdialenosť ťažiska? 

Odpoveď a) Čím väčšia je vzdialenosť ťažiska nákladu, tým ľahší musí byť náklad
Odpoveď b) Čím väčšia je vzdialenosť ťažiska nákladu, tým väčší musí byť naložený náklad
Odpoveď c) Čím menšia je vzdialenosť ťažiska nákladu, tým menší musí byť naložený náklad

Správna odpoveď: Odpoveď a) Čím väčšia je vzdialenosť ťažiska nákladu, tým ľahší musí byť náklad. 
Vzdialenosť ťažiska nákladu opisuje vzdialenosť ťažiska nákladu od prednej nápravy vozíka. Čím 
väčšia je vzdialenosť, tým je vozík nestabilnejší pri zdvíhaní ťažkých nákladov, pretože hmotnosť je 
rozložená na väčšiu plochu a ťažisko je ďalej od prednej nápravy. Preto pri väčších vzdialenostiach 
ťažiska nákladu musí byť naložený náklad ľahší, aby sa zabezpečila stabilita vozíka.

Otázka 20: Chladiaca voda má teplotu približne 80 °C a hladina vody je príliš nízka.  
Čo je potrebné teraz urobiť? 

Odpoveď a) Okamžite doplňte teplú vodu, aby nedošlo k napätiam v motorovom bloku. 
Odpoveď b) Okamžite doplňte studenú vodu, aby teplota chladiča okamžite klesla.  
Odpoveď c) Počkajte, kým motor nevychladne a až potom pridajte vodu

Modul 2
Otázka 21: Ktorý z týchto troch motorov je známy samozápalom vďaka zmesi paliva a vzduchu?

Odpoveď a) Motor na LPG sa môže vplyvom zmesi sám zapáliť
Odpoveď b) K samovznieteniu dochádza len v benzínovom motore
Odpoveď c)  Dieselový motor je známy tým, že sa samovznieti vďaka zmesi paliva a vzduchu

Správna odpoveď C: Dieselový motor je známy ako vznetový kvôli vysokému kompresnému tlaku, 
pretože na zapálenie zmesi paliva a vzduchu nevyžaduje zapaľovaciu iskru. Naproti tomu motory 
LPG vyžadujú zapaľovací plameň (odpoveď a) a benzínové motory zapaľovaciu sviečku (odpoveď b).

Frage 22: Was sind wichtige Bestandteile der Hubeinrichtung eines Gabelstaplers  
und was ist dabei zu beachten?

Antwort a)  Wichtige Bestandteile der Hubeinrichtung sind der Hubmast, der Gabelträger und  
der Hydraulikzylinder. Es ist wichtig, die maximale Tragfähigkeit des Staplers nicht zu  
überschreiten und die Last sicher aufzunehmen.

Antwort )  Der Motor und die Lenkung sind wichtige Bestandteile des Staplers, aber nicht direkt  
der Hubeinrichtung. Es ist jedoch wichtig, den Stapler vor dem Einsatz auf technische  
Mängel zu überprüfen.



Antwort c)  Die Bremsen und die Lichtanlage sind wichtige Bestandteile des Staplers, aber nicht direkt 
der Hubeinrichtung. Es ist jedoch wichtig, den Stapler vor dem Einsatz auf ordnungsgemäße 
Funktion zu überprüfen und bei Bedarf reparieren zu lassen.

Richtige Antwort: Antwort a) Wichtige Bestandteile der Hubeinrichtung sind der Hubmast, der Ga-
belträger und der Hydraulikzylinder. Es ist wichtig, die maximale Tragfähigkeit des Staplers nicht zu 
überschreiten und die Last sicher aufzunehmen.

Otázka 23: Ako sa nazýva zdvíhacia plošina, ktorá sa skladá z vnútorného, stredného a vonkaj-
šieho stožiara? 

Odpoveď a) Triplexový stožiar
Odpoveď b) Dvojitý stožiar
Odpoveď c) Jednoduchý stožiar

Správna odpoveď: Odpoveď a) Zdvíhacia plošina, ktorá sa skladá z vnútorného, stredného a vonkaj-
šieho stožiara, sa označuje ako triplexový stožiar. Je to jedna z najbežnejších konfigurácií stožiarov 
na vysokozdvižných vozíkoch a ponúka zvýšenú kapacitu a výšku zdvihu v porovnaní s jednoduchými 
alebo dvojitými stožiarmi.

Otázka 24: Má vysokozdvižný vozík okrem ovládacej páky na posúvanie stožiara aj inú hydrau-
lickú ovládaciu páku?

Odpoveď a) Nie, k dispozícii len jedna ovládacia páka na pohyb stožiara nahor, nadol, dopredu a dozadu
Odpoveď b)  Áno, k dispozícii je prídavná páka na rýchlu a pomalú jazdu
 Odpoveď c) Áno, k dispozícii sú prídavné páky na ovládanie možných prídavných zariadení

Správna odpoveď je c) Áno, k dispozícii sú ďalšie páky na ovládanie prípadných prídavných zaria-
dení. Okrem ovládacej páky pre stožiar majú vysokozdvižné vozíky zvyčajne prídavné hydraulické 
ovládacie páky na ovládanie prídavných zariadení, ako sú predĺženia vidlíc, lopaty alebo upínacie 
prídavné zariadenia.

Otázka 25: Akú štandardizovanú vzdialenosť ťažiska vyžaduje vysokozdvižný vozík s nosnosťou 
menšou ako 5 ton??

Odpoveď a) Štandardná vzdialenosť ťažiska nákladu 600 mm
Odpoveď b) Štandardná vzdialenosť ťažiska nákladu 500 mm
Odpoveď c) Štandardná vzdialenosť ťažiska nákladu 700 mm

Správna odpoveď je b) Pre vysokozdvižné vozíky s nosnosťou menšou ako 5 ton všeobecne platí 
normovaná vzdialenosť ťažiska bremena 500 mm podľa normy DIN ISO 5053. Táto vzdialenosť sa 
vzťahuje na ťažisko prepravovaného nákladu a je dôležitá pre stabilitu vozíka počas prevádzky.

Otázka 26: Ku ktorému komponentu sú pripevnené vidlice?

Odpoveď a) Vidlice sú pripevnené k vidlicovému nosníku
Odpoveď b) Vidlice sú nesené obmedzovačom momentu zaťaženia  
Odpoveď c) Vidlice sú pripevnené k protizávažiu

Správna odpoveď je odpoveď a): Vidlice sú pripevnené k vidlicovému nosníku. Vidlicový nosník je 
dôležitou súčasťou zdvíhacieho zariadenia a nesie vidlice, ktoré zase zdvíhajú náklad.



Otázka 27: Na čo je potrebné dbať pri vysokozdvižných vozíkoch v areáli firmy a na verejných 
priestranstvách (hĺbka dezénu atď.)?

Odpoveď a)  Pneumatiky musia mať na verejných priestranstvách minimálnu hĺbku dezénu 1,6 mm, 
ako je to v prípade iných motorových vozidiel.

Odpoveď b)  Neexistujú žiadne špeciálne požiadavky na pneumatiky pre vysokozdvižné vozíky, 
pretože sa používajú iba v priestoroch spoločnosti.

Odpoveď c)   Pri používaní vysokozdvižných vozíkov na verejných priestranstvách musia pneumatiky 
spĺňať požiadavky zákona o cestnej premávke (STVO) vrátane predpísanej minimálnej 
hĺbky dezénu a nosnosti. Pneumatiky sa musia v priestoroch spoločnosti pravidelne  
kontrolovať, či nie sú poškodené a opotrebované.

Správna odpoveď je c), keďže pneumatiky vysokozdvižných vozíkov na verejných priestranstvách 
musia spĺňať požiadavky predpisov o cestnej premávke, a preto musia mať dostatočnú hĺbku 
dezénu a nosnosť. Pneumatiky sa musia pravidelne kontrolovať aj v areáli spoločnosti, či nie sú 
poškodené a opotrebované. Odpoveď a) je nesprávna, pretože predpísaná minimálna hĺbka dezénu 
pneumatík na verejných priestranstvách je vo všeobecnosti väčšia ako 1,6 mm. Odpoveď b) je tiež 
nesprávna, pretože za určitých podmienok možno vysokozdvižné vozíky používať aj na verejných 
priestranstvách a potom platia požiadavky zákona o cestnej premávke

Frage 28: Wie groß ist eine Europalette?

Antwort a) 1200 x 800 x 144 mm
Antwort b) 1000 x 800 x 144 mm
Antwort c) 1200 x 900 x 144 mm

Otázka 29: Kedy je riziko prevrátenia vysokozdvižného vozíka obzvlášť vysoké?

Odpoveď a)  Riziko prevrátenia vysokozdvižného vozíka je obzvlášť vysoké v zákrutách, na svahoch, 
stúpaniach alebo pri brzdení

Odpoveď b) Riziko prevrátenia vysokozdvižného vozíka je obzvlášť vysoké, keď je náklad voľne naskladaný
Odpoveď c) Vysokozdvižný vozík je navrhnutý a vyrobený tak, aby sa nemohol prevrátiť

Otázka 30: Kedy je potrebná ochranná mreža nákladu?

Odpoveď a) Ochranná mreža sa vyžaduje na každom vysokozdvižnom vozíku
Odpoveď b)  Ochranná mreža nákladu sa musí namontovať vtedy, ak je potrebné náklad zdvihnúť do 

výšky väčšej ako 2,50 m a hrozí jeho pád na vodiča
Odpoveď c)  Pre náklady, ktoré nie sú dostatočne chránené proti pošmyknutiu, je rozumné použiť 

ochrannú mrežu nákladu

Správna odpoveď: Odpoveď b) Predpis o používaní ochranných mreží nákladu pre vysokozdvižné 
vozíky možno nájsť v § 26 ods. 3 rakúskeho nariadenia o pracovných zariadeniach (AM-VO). Tu sa 
píše: „Pri používaní vysokozdvižných vozíkov a podobných vozidiel musí byť k dispozícii zariadenie na 
ochranu obsluhy pred padajúcimi nákladmi.“

Otázka 31: Čo treba zvážiť pri používaní vysokozdvižných vozíkov v potenciálne výbušných 
priestoroch? 

Odpoveď a) Vysokozdvižný vozík musí byť schválený pre túto oblasť
Odpoveď b) Vysokozdvižný vozík môže jazdiť len rýchlosťou chôdze
Odpoveď c) Vysokozdvižný vozík nesmie prepravovať žiadny náklad



Správna je odpoveď A. Pri používaní vysokozdvižných vozíkov v potenciálne výbušnom prostredí je 
dôležité, aby bol vysokozdvižný vozík schválený pre túto oblasť. Na tento účel musia byť splnené 
určité požiadavky, aby sa minimalizovalo riziko výbuchu pri používaní vysokozdvižného vozíka. Na-
príklad elektrické systémy a komponenty musia byť chránené proti výbuchu a vozík musí byť uzem-
nený, aby sa zabránilo elektrostatickému výboju.

Otázka 32: Čo tvorí dôležitú súčasť protizávažia na elektrickom vysokozdvižnom vozíku? 

Odpoveď a) Batéria je dôležitým protizávažím
Odpoveď b) Vodič je obzvlášť dôležitý ako protizávažie
Odpoveď c) Motor nákladného auta je najdôležitejším protizávažím

Správna je odpoveď A. V elektrickom vysokozdvižnom vozíku je batéria dôležitým protizávažím na 
zabezpečenie stabilnej a bezpečnej manipulácie s vysokozdvižným vozíkom. Pretože elektrické 
vysokozdvižné vozíky sú často ťažšie ako ich náprotivky so spaľovacím motorom, je dôležité dosta-
točne ťažké protizávažie, ktoré umožňuje vyváženú manipuláciu s nákladom. Umiestnenie batérie v 
najnižšom bode vozíka pomáha znížiť ťažisko vozíka a zvyšuje stabilitu.

Otázka 33: Musí vysokozdvižný vozík absolvovať opakované kontroly?

Odpoveď a) Nie, vysokozdvižný vozík nemusí byť kontrolovaný, pretože sa bežne na cestách nepoužíva.
Odpoveď b)  Áno, opakujúce sa kontroly sa musia vykonať raz za kalendárny rok  

( január až december), ale najneskôr po 15 mesiacoch.
Odpoveď c) Vyžaduje sa len ročný servis mechanikom.

Správna odpoveď: Odpoveď b) Podľa rakúskeho nariadenia o pracovných zariadeniach musia byť 
vysokozdvižné vozíky pravidelne kontrolované. Pravidelná kontrola musí byť vykonaná raz za kalen-
dárny rok (január až december), najneskôr však po 15 mesiacoch. Okrem iného sa kontroluje funkč-
nosť bezpečnostnej výbavy, zdvíhacieho mechanizmu a bŕzd. Ročný servis mechanikom nestačí.

Otázka 34: Prečo existujú vysokozdvižné vozíky s napätím 12 V a 24 V a 48 V? Aký je na to dôvod? 

Odpoveď a) Rôzne napätia závisia od veľkosti vysokozdvižného vozíka. Čím väčší vozík, tým vyššie napätie.
Odpoveď b) Rôzne napätia umožňujú prispôsobenie rôznym požiadavkám na trvanie prevádzky a výkon.
Odpoveď c) Napätie závisí výlučne od typu použitej batérie.

Správna odpoveď je b) Rôzne napätia umožňujú prispôsobenie rôznym požiadavkám na trvanie 
prevádzky a výkon. Výber napätia batérie závisí od rôznych faktorov, ako je veľkosť vysokozdvižného 
vozíka, počet jazdných cyklov a požadovaný výkon. Vyšší rozsah napätia zvyčajne umožňuje vyšší 
výkon a dlhšiu životnosť.

Otázka 35: Vysokozdvižné vozíky s naftovým motorom s filtrom pevných častíc sa môžu použí-
vať v priestoroch len vtedy, keď...

Odpoveď a) ... je potrebná nosnosť viac ako 6 ton
Odpoveď b) ... kolegovia si zakrývajú ústa látkou, aby sa chránili pred prachom alebo nosia masku 
Odpoveď c) ... je potrebné prekonať výškové rozdiely väčšie ako 2 metre

Správna odpoveď je A) Vysokozdvižné vozíky poháňané naftovým motorom s filtrom pevných častíc 
sa môžu používať v uzavretých priestoroch len vtedy, ak výfukové plyny z motora môžu byť vypúšťa-
né von primeraným vetraním a neprekročí sa limitná hodnota pre tuhé častice (PM). Toto pravidlo je 
stanovené vo vyhláške o pracovných zariadeniach (AM-VO) v Rakúsku. Vždy je však potrebné pozna-
menať, že používanie priemyselných vozíkov so zložkami výfukových plynov, ktoré sú jednoznačne 



karcinogénne, je povolené len v uzavretých priestoroch, ak sú splnené určité požiadavky. Patrí 
medzi ne požadovaná nosnosť viac ako 6 ton, časté výškové rozdiely viac ako 1 meter, priemerné 
vzdialenosti viac ako 100 metrov na prepravu, veľké namáhanie batérie v dôsledku dlhých prestojov, 
značné vibrácie alebo účinky tepla (napr. zlievárne a kováčske dielne) alebo používanie prídavných 
zariadení s vysokou spotrebou energie (napr. uchopovače balíkov).

Otázka 36: Prečo by sa mala batéria elektrického vysokozdvižného vozíka nabíjať len  
s mimoriadnou opatrnosťou?

Odpoveď a) Pri nabíjaní batérie sa uvoľňujú výbušné plyny
Odpoveď b) Elektrolyt batérie má veľmi silný zápach a môže spôsobiť nevoľnosť
Odpoveď c) Pri nabíjaní batérie vozíka sa uvoľňujú horľavé plyny

Správna odpoveď je a) Pri nabíjaní batérie sa uvoľňujú výbušné plyny. Pri nabíjaní batérie náklad-
ného vozidla sa pri elektrochemických procesoch uvoľňujú výbušné plyny, ako je vodík a kyslík, čo 
môže pri nedostatočnom vetraní viesť k nebezpečným situáciám. Preto je dôležité pri nabíjaní prijať 
mimoriadne opatrenia, ako je zabezpečenie dostatočného vetrania a nenabíjanie v blízkosti otvore-
ného ohňa alebo iskier. 
Odpovede a) a c) sú správne. Pri nabíjaní batérií vysokozdvižných vozíkov sa uvoľňujú horľavé aj 
výbušné plyny, preto je tomuto potrebné venovať zvýšenú pozornosť.

Otázka 37: Aké predpisy je potrebné dodržiavať pri používaní prívesu s vysokozdvižným vozíkom?

Odpoveď a)   Prevádzka prívesu s vysokozdvižným vozíkom je všeobecne povolená a neexistujú žiadne 
špecifické požiadavky.

Odpoveď b)  Pri ťahaní prívesu s vysokozdvižným vozíkom sa musíte uistiť, či je náklad bezpečne 
pripevnený k prívesu.

Odpoveď c)  Pred použitím vysokozdvižného vozíka na ťahanie prívesu musia byť splnené určité  
špecifikácie. Na jednej strane musí byť vysokozdvižný vozík určený na prevádzku  
s prívesom, čo nájdete v špecifikáciách výrobcu. Okrem toho musí mať vysokozdvižný 
vozík aj príves vhodné spojovacie zariadenie. Príves môže byť len taký ťažký,  
aby vysokozdvižný vozík mohol náklad bezpečne ťahať a brzdiť.

Otázka 38: Čo treba zvážiť pri hydraulike vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a)  Množstvo hydraulického oleja nie je potrebné kontrolovať, pretože vysokozdvižný vozík 
dokáže bez problémov fungovať aj s nedostatkom hydraulického oleja.

Odpoveď b)  Hydraulika vysokozdvižného vozíka nevyžaduje údržbu, pretože je bezúdržbová. 
Odpoveď c)  Je potrebné pravidelne vykonávať údržbu a kontrolovať tesnosť hydraulického systému 

vysokozdvižného vozíka, pretože unikajúci hydraulický olej môže byť nebezpečný  
a spôsobiť škody na životnom prostredí. Okrem toho je potrebné hydraulický olej  
pravidelne meniť, aby sa zabezpečil optimálny výkon a dlhá životnosť systému.

Otázka 39: Ako výrobca kontroluje stabilitu vysokozdvižného vozíka? 

Odpoveď a)  Stabilita sa kontroluje len na základe výpočtov a simulácií na papieri bez vykonania  
praktických testov.

Odpoveď b)  Výrobca skontroluje stabilitu vozíka pri jednorazovej zaťažovacej skúške, pri ktorej je 
vozík zaťažený maximálnym zaťažením.

Odpoveď c)  Výrobca vykonáva rozsiahle testy stability, ktoré sa vykonávajú na skúšobnom zariadení, 
ako aj v reálnych podmienkach. Simulujú sa rôzne záťažové scenáre a kontroluje sa,  
či vozík zostane stabilný a neprevráti sa.



Správna odpoveď: c) Výrobca vykonáva rozsiahle testy stability, ktoré sa vykonávajú na skúšobnom 
zariadení aj v reálnych podmienkach. Simulujú sa rôzne záťažové scenáre a kontroluje sa, či vozík 
zostane stabilný a neprevráti sa.

Otázka 40: Na čo si má dať pozor obsluha vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a) Za každú cenu sa treba vyhnúť možnému použitiu vozíka neoprávnenými osobami  
Odpoveď b) Vozík sa nesmie používať dlhšie ako 5 000 prevádzkových hodín
Odpoveď c) Prestávku je potrebné urobiť maximálne po 3 hodinách práce s vysokozdvižným vozíkom

Modul 3
Otázka 41: Na čo je potrebná ochranná strecha vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a) Ochranná strecha stabilizuje rám vysokozdvižného vozíka a bráni jeho prevráteniu  
Odpoveď b) Ochranná strecha chráni obsluhu pred padajúcim nákladom
Odpoveď c) Strecha slúži len na ochranu pred vlhkosťou, keď prší.

Otázka 42: Čo je pripevnené k vozíku na ochranu operátora?

Odpoveď a) Ochranná strecha na vysokozdvižnom vozíku
Odpoveď b) Žltý otočný maják na vozidle
Odpoveď c) Halogénový svetlomet

Otázka 43: Aký vysoký je počet priemyselných nehôd spôsobených vysokozdvižnými vozíkmi, 
pri ktorých dochádza k zraneniam alebo dokonca smrti, ktoré sa každoročne hlásia v Rakúsku.

Odpoveď a) Približne 100 hlásených pracovných úrazov ročne v Rakúsku
Odpoveď b) Približne 2 000 hlásených pracovných úrazov ročne v Rakúsku
Odpoveď c) Približne 15 000 hlásených pracovných úrazov ročne v Rakúsku

Otázka 44: Ak sa náklad prepravuje na väčšiu vzdialenosť, stožiar musí mať špecifickú polohu. Akú?

Odpoveď a) Stožiar musí byť naklonený dozadu smerom k operátorovi
Odpoveď b) Stožiar musí mal byť zvislo
Odpoveď c) Stožiar musí byť naklonený dopredu

Otázka 45: Smie hmotnosť nákladu presiahnuť povolenú nosnosť a ak áno o koľko?

Odpoveď a) Náklad môže prekročiť povolenú nosnosť o 15 %
Odpoveď b) Náklad môže prekročiť povolenú nosnosť o 10 %
Odpoveď c) Nikdy nesmie byť prekročené povolené zaťaženie



Otázka 46: Na čo musíte ako operátor bezpodmienečne dbať pri krátkom opustení  
vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a) Stožiar musí byť pred výstupom naklonený dopredu
Odpoveď b) Nadriadený musí byť informovaný o tom, že vozidlo nakrátko opustíte
Odpoveď c) Kľúč zapaľovania alebo spínací kľúč musí byť vytiahnutý

Otázka 47: Sú bezpečnostné pásy povinné pre obsluhu vysokozdvižných vozíkov?

Odpoveď a) Bezpečnostné pásy sú povinné len pri jazde mimo areálu spoločnosti
Odpoveď b) Ak je pás k dispozícii, musí sa použiť
Odpoveď c)  Iba vodiči, ktorí majú menej ako 5 rokov vodičskej praxe, sú povinní zapnúť si  

bezpečnostný pás na začiatku jazdy.

Otázka 48: Môže na vysokozdvižnom vozíku jazdiť druhá osoba?

Odpoveď a) Áno, vo vozidlách so sedadlom pre spolujazdca je povolená jedna ďalšia osoba
Odpoveď b) Áno, druhý vodič môže jazdiť na prázdnej europalete
Odpoveď c)  Áno, ak má aj druhá osoba preukaz na vysokozdvižný vozík, môže na vysokozdvižnom vozíku jazdiť

Otázka 49: Kedy môže operátor použiť klaksón vysokozdvižného vozíka? 

Odpoveď a) Klaksón môže obsluha vysokozdvižného vozíka použiť kedykoľvek a bez obmedzenia
Odpoveď b)  Klaksón možno použiť len v nebezpečných situáciách alebo na varovanie ostatných 

účastníkov cestnej premávky
Odpoveď c) Klaksón sa smie používať len na oznamovanie konca práce alebo prestávok

Správna odpoveď je a) Klaksón vysokozdvižného vozíka možno použiť len v nebezpečných situáciách 
alebo na varovanie ostatných účastníkov cestnej premávky. Nesprávne používanie klaksónu môže 
viesť k nehodám, a preto sa mu treba vyhýbať.

Otázka 50: Prečo je v nabíjacej stanici batérií zakázané fajčiť?

Odpoveď a) Kvôli výparom kyselín nie je v nabíjacej stanici batérií dovolené fajčiť
Odpoveď b)  Existuje riziko, že batéria bude kontaminovaná unikajúcim nikotínom, a preto je  

v nabíjacej stanici zakázané fajčiť
Odpoveď c)   V nabíjacej stanici nie je dovolené fajčiť, pretože pri nabíjaní môže vznikať vysoko horľavý 

výbušný plyn

Otázka 51: Môžu sa osoby prepravovať hore a dole na vidliciach vysokozdvižného vozíka? 

Odpoveď a) V zásade sa osoby môžu prepravovať len vtedy, ak je k dispozícii na to určená pracovná plošina
Odpoveď b) Osoby je možné prepravovať vždy, keď je paleta na vidliciach 
Odpoveď c) Na vidliciach je možné prepravovať osoby len v prípade prítomnosti vyškoleného dozoru

Otázka 52: Prečo sa vysokozdvižné vozíky so sedadlom vodiča alebo stanovišťom vodiča nesmú 
rozbiehať zo zeme?

Odpoveď a)  Vysokozdvižný vozík so sedadlom alebo stanovišťom vodiča sa nesmie rozbiehať zo 
zeme, pretože náklad môže spadnúť

Odpoveď b)  Vysokozdvižný vozík so sedadlom alebo stanovišťom vodiča by mohol pri rozbehu zo 
zeme utrpieť poškodenie motora. V dôsledku nedostatočnej hmotnosti vodiča existuje aj 
zvýšené riziko prevrátenia.

Odpoveď c)  Vysokozdvižný vozík so sedadlom alebo stanovišťom vodiča sa nikdy nesmie obsluhovať 
zo zeme, pretože vodič nemá nad vozidlom kontrolu.



Otázka 53: Sú výfukové plyny vysokozdvižného vozíka nebezpečné?

Odpoveď a) Nie, výfukové plyny z vysokozdvižného vozíka sú neškodné
Odpoveď b) Áno, aj výfukové plyny vysokozdvižného vozíka bez zápachu obsahujú jedovatý oxid uhoľnatý
Odpoveď c)  Áno, najmä výfukové plyny z vysokozdvižných vozíkov vytvárajú v halách alebo  

uzavretých miestnostiachnebezpečenstvo výbuchu

Otázka 54: Prečo nemožno na naplnenie batérie vysokozdvižného vozíka použiť vodu z vodovodu? 

Odpoveď a) Voda z vodovodu obsahuje soli, ktoré sú elektricky vodivé.
Odpoveď b) Voda z vodovodu nedokáže optimálne regulovať teplotu.
Odpoveď c) Batéria naplnená vodou z vodovodu by dodávala príliš veľa prúdu.

Otázka 55: Ako sa dá naložiť vysokozdvižný vozík?

Odpoveď a) To závisí od dĺžky vidlíc
Odpoveď b) Dá sa to prečítať zo schémy zaťaženia
Odpoveď c) Určí to nadriadený v závislosti od pracovného zaťaženia

Otázka 56: Ako rýchlo dokáže jazdiť vysokozdvižný vozík v areáli firmy?

Odpoveď a) Maximálnou rýchlosťou
Odpoveď b) So záťažou 8 km/h, bez záťaže neexistuje žiadne obmedzenie
Odpoveď c) Rýchlosť jazdy musí byť prispôsobená nákladu, vozovke, viditeľnosti a dopravným podmienkam

Otázka 57: Čo sa absolútne nesmie inštalovať na vysokozdvižný vozík, ak má prepravovať 
 roztavené hmoty, ako je roztavené železo?

Odpoveď a) V tomto prípade sa nesmie inštalovať protizávažie
Odpoveď b) Na vozíku nesmie byť žiadna ochranná strecha vodiča
Odpoveď c) Pri preprave roztavenej hmoty nesmie byť vysokozdvižný vozík vybavený pneumatikami

Otázka 58: Čo treba zvážiť pri nakladaní a vykladaní kamiónu?

Odpoveď a)  Nakladací mostík musí byť zabezpečený proti posunutiu a na ložnej ploche kamióna 
musí byť uložený dostatočne hlboko.

Odpoveď b)  Vodiča kamiónu treba prizvať na vysokozdvižný vozík, aby mohol dohliadať  
na nakladanie alebo vykladanie nákladu

Odpoveď c) Vozík musí byť zabezpečený proti samovoľnému pohybu

Otázka 59: Ako sa musia prepravovať tekutiny a visiace bremená?

Odpoveď a) Musia sa prepravovať plynulým a opatrným pohybom
Odpoveď b) Musia sa prepravovať maximálnou rýchlosťou, aby sa mohli znova rýchlo vyložiť
Odpoveď c) Tekutiny a visiace bremená sa nesmú prepravovať.

Otázka 60: Čo musíte ako vodič bezpodmienečne urobiť, keď vystúpite z vysokozdvižného vozíka? 

Odpoveď a) Pri odchode treba odpojiť batériu
Odpoveď b) Ak opustíte vysokozdvižný vozík, musíte zatiahnuť ručnú brzdu
Odpoveď c) Spustite vidlicový nosník, zatiahnite parkovaciu brzdu, vypnite motor a vyberte spínací kľúč.



Modul 4
Otázka 61: Kedy musí byť priemyselný vozík zabezpečený proti neoprávnenému použitiu?

Odpoveď a) Vždy, keď operátor vystúpi z vysokozdvižného vozíka
Odpoveď b) Len počas prestávok dlhších ako 10 minút
Odpoveď c) Len v prevádzkach, ktoré disponujú niekoľkokými vozidlami, aby nedošlo k zámene

Otázka 62: Akým spôsobom musí vysokozdvižný vozík jazdiť, ak je potrebné prepravovať ná-
klad na svahu?

Odpoveď a) Na svahu sa nesmie nič prepravovať
Odpoveď b) Vysokozdvižný vozík musí cúvať
Odpoveď c) Vysokozdvižný vozík sa musí pohybovať dopredu

Otázka 63: Akým spôsobom je potrebné jazdiť s vysokozdvižným vozíkom pri preprave nákladu
na svahu?

Odpoveď a) Vysokozdvižný vozík musí cúvať
Odpoveď b) Na svahu sa nesmie nič prepravovať
Odpoveď c) Vysokozdvižný vozík sa musí pohybovať dopredu

Otázka 64: Ako sa má s vozíkom jazdiť na svahu bez nákladu?

Odpoveď a) Vysokozdvižný vozík musí cúvať
Odpoveď b) Vysokozdvižný vozík sa musí pohybovať dopredu
Odpoveď c) Vysokozdvižný vozík nesmie vôbec jazdiť na svahu

Otázka 65: Keď vykonávate servis a kontrolu vysokozdvižného vozíka, zistíte, že v nádrži
brzdového systému už nie je dostatok brzdovej kvapaliny. Čo urobíte?

Odpoveď a) Doplníte brzdovú kvapalinu a pokračujte v prevádzke vozíka
Odpoveď b) Prerušíte prácu a ihneď o tom informujte nadriadeného
Odpoveď c) Nič nedopĺňate, pokračujte v práci s vozidlom a na konci dňa napíšte správu

Otázka 66: V akej polohe musia byť vidlice pri preprave nákladu?

Odpoveď a) Náklad sa musí prepravovať čo najvyššie
Odpoveď b) Náklad sa musí prepravovať čo najnižšie, asi 150 mm nad zemou 
Odpoveď c) Náklad sa musí prepravovať v strednej výške zdvihu

Otázka 67: Môže sa vysokozdvižný vozík používať na parkovisku?

Odpoveď a) V žiadnom prípade
Odpoveď b) Len vo výnimočných prípadoch
Odpoveď c) Iba s povolením na použitie v cestnej premávke

Správna odpoveď je c) Je dôležité si uvedomiť, že jazda vysokozdvižným vozíkom bez povolenia a 
ŠPZ je na verejných komunikáciách povolená len vo výnimočných prípadoch a na krátke vzdialenosti 
v bezprostrednej blízkosti prevádzkarne. Pri prechádzaní cez verejnú cestu musíte byť mimoriadne 
opatrný a namontovať chrániče vidlíc, aby ste neohrozili ostatných účastníkov cestnej premávky. 



Okrem toho musia byť dodržané predpisy o cestnej premávke (StVO) vrátane minimálnej hĺbky dezé-
nu pneumatík, osvetlenia a cúvacieho alarmu atď. Ak sa vysokozdvižný vozík prevádzkuje na verej-
ných komunikáciách, môže byť potrebné príslušné povolenie, aby boli splnené zákonné požiadavky.

Otázka 68: Kedy je potrebné znížiť rýchlosť jazdy?

Odpoveď a) Rýchlosť jazdy je potrebné znížiť na mokrom alebo klzkom povrchu
Odpoveď b) Vysokozdvižný vozík musí jazdiť pomaly, keď je úroveň nabitia batérie nízka
Odpoveď c) Pri jazde bez nákladu sa musí vozík z bezpečnostných dôvodov pohybovať pomaly

Otázka 69: Čo treba zvážiť pri jazde na rampe?

Odpoveď a) Zrýchlite vozidlo pri prechode stúpania
Odpoveď b) Po rampách sa nesmie jazdiť s nákladom
Odpoveď c) Náklad prepravujte smerom do kopca, opatrne akcelerujte a choďte rovno

Otázka 70: Vozík sa počas prevádzky prevráti. Čo treba robiť?

Odpoveď a) Použite klaksón, aby ste informovali nadriadeného
Odpoveď b) Stlačte plynový pedál, aby ste stabilizovali vozidlo
Odpoveď c) Obe ruky držte na volante, nohy na zemi a zostaňte sedieť, kým nepríde pomoc

Otázka 71: Čo je dôležité pri práci v regáloch?

Odpoveď a) Pri ukladaní a vyberaní hrozí, že sa vidlice zachytia o priečniky
Odpoveď b) Pod naloženým tovarom sa môžu zdržiavať kolegovia
Odpoveď c) Počas ukladania sa môže vysokozdvižný vozík pohnúť preč

Otázka 72: Ako možno bezpečne prepravovať náklad?

Odpoveď a) Vidlicu zdvihnite len do tej miery, aby sa už nedotýkala zeme
Odpoveď b) Úplne vysuňte vidlicu, aby ste zaručili jasný výhľad
Odpoveď c) Spustite a sklopte vidlicu dozadu, aby ste náklad posunuli

Otázka 73: Kde vzniká zvýšené riziko nehôd?

Odpoveď a) Na všetkých dopravných cestách
Odpoveď b) Pri dverách, bránach, schodoch a priechodoch
Odpoveď c) V oblasti nabíjacej stanice

Otázka 74: Čo treba zvážiť pri preprave malých nákladov?

Odpoveď a) Malé náklady možno prepravovať na vidlici, aby sa ušetril drahocenný čas
Odpoveď b) Malé bremená sa môžu prepravovať iba v prednej časti vidlíc
Odpoveď c) Pri preprave malých nákladov je potrebné použiť paletu alebo mrežový box

Otázka 75: Kedy je pri práci s vysokozdvižným vozíkom potrebná predvídavá jazda?

Odpoveď a) Predvídavá jazda by mala byť vždy na mieste
Odpoveď b) Len pri jazde, kedy je hmotnosť nákladu vyššia ako 200 kg
Odpoveď c) Predvídavá jazda je dôležitá len pri jazde bez nákladu, keďže brzdná dráha je tu dlhšia



Otázka 76: Z akých dôvodov musí obsluha vysokozdvižného vozíka pri opustení vysokozdvižného 
vozíka vytiahnuť zo zapaľovania spínací alebo zapaľovací kľúč?

Odpoveď a) Aby kľúč nemohla ukradnúť cudzia osoba
Odpoveď b) Aby nemohlo neporušené zapaľovanie spôsobiť skrat, a tým poškodenie vozidla
Odpoveď c) aby sa zabránilo použitiu neoprávnenými osobami

Otázka 77: Ako zdvihnúť paletu s nerovnomerne rozloženým nákladom?

Odpoveď a) Takáto paleta sa nesmie prepravovať vysokozdvižným vozíkom
Odpoveď b) Jazdite čo najpomalšie a najopatrnejšie
Odpoveď c) Ťažká časť palety musí smerovať k vidlicovému nosníku

Otázka 78: Čo treba zohľadniť pri jazde s nákladom na neznámej trase?

Odpoveď a) Nechajte si vopred skontrolovať a schváliť nosnosť dopravnej cesty
Odpoveď b) Vodič musí znížiť rýchlosť jazdy
Odpoveď c) Ihneď informujte nadriadeného

Otázka 79: Čo musíte zohľadniť pred naložením regálu vysokozdvižným vozíkom?

Odpoveď a)  Pred naložením regálu vysokozdvižným vozíkom musí byť známa a dodržaná nosnosť 
regálu a maximálna nosnosť vysokozdvižného vozíka. Je tiež dôležité zabezpečiť rovnomerné  
rozloženie nákladu na regáloch, aby sa zabránilo prevráteniu alebo posunutiu regálu.
Odpoveď b)  Pri nakladaní regálu sa musí vysokozdvižný vozík pohybovať čo najrýchlejšie,  

aby sa ušetril čas a zvýšila produktivita.
Odpoveď c)  Regál musí byť zaťažený bez ohľadu na nosnosť regálu a maximálnu nosnosť vysokozdviž-

ného vozíka, aby sa ušetril čas a dosiahlo sa vyššie využitie vysokozdvižného vozíka.

Otázka 80: Kto môže vykonávať malé opravy na vysokozdvižnom vozíku?

Odpoveď a) Vodič môže vykonávať opravy na vozíku sám
Odpoveď b) Za opravy vozíka je zodpovedný technik zákazníckeho servisu výrobcu
Odpoveď c)  Potrebné opravy na vozíku môže vykonať špeciálne vyškolený a poverený mechanik  

z vašej vlastnej spoločnosti

Modul 5 
Otázka 81: Aký je vzorec na výpočet objemu kocky? Odpoveď a) V=l*š*h

Odpoveď b) V=a*a*a=a³
Odpoveď c) V=l*š*v*t

Otázka 82: Aká je hustota betónu?

Odpoveď a) 1000 kg/m3
Odpoveď b) 2700 kg/m3
Odpoveď c) 2400 kg/m3



Otázka 83: Ako sa rozdeľuje tlak v kvapaline?

Odpoveď a) Tlak sa rozloží rovnomerne vo všetkých smeroch
Odpoveď b) Tlak je rozložený len na jednej strane
Odpoveď c) Tlak sa nerozloží vôbec

Otázka 84: Čo musíte zohľadniť pri používaní predĺženia vidlíc?

Odpoveď a)  Predĺženie vidlíc možno použiť akýmkoľvek spôsobom bez mimoriadneho dodržania 
bezpečnostných opatrení.

Odpoveď b)  Predĺženie vidlíc sa môže používať len vtedy, keď neexistujú žiadne iné možnosti na pre-
pravu nákladu.

Odpoveď c)  Pri použití predĺženia vidlíc sa uistite, že sú správne pripevnené a že je nastavená nosnosť 
vysokozdvižného vozíka. Okrem toho je potrebné predĺženia vidlíc pravidelne kontrolo-
vať, či nie sú poškodené a opotrebované, aby bola zaistená bezpečná práca.

Správna odpoveď je c) Súhrnne je dôležité pri používaní predĺženia vidlíc zohľadniť, že pravidelná 
kontrola predĺženia vidlíc je súčasťou požiadaviek na kontrolu podľa nariadenia o pracovných po-
môckach. Okrem toho je potrebné upraviť tabuľku zaťaženia alebo tabuľku nosnosti, aby sa zabez-
pečila vhodnosť vysokozdvižného vozíka na použitie predĺženia vidlíc. Okrem toho by sa predĺženia 
vidlíc nesmú preťažovať a musia sa používať iba na určený účel. Pred každým použitím je potrebné 
skontrolovať, či nie sú poškodené a opotrebované.

Otázka 85: Kedy sa musí vykonávať pravidelná bezpečnostná kontrola vysokozdvižného vozíka? 
Odpoveď a) Pravidelná bezpečnostná kontrola vozíka sa musí vykonávať iba vtedy, ak

ak sa vyskytnú problémy alebo chyby.
Odpoveď b) Pravidelná bezpečnostná kontrola vozíka sa musí vykonávať raz ročne
bez ohľadu na to, ako často sa vysokozdvižný vozík používa.
Odpoveď c) Pravidelná bezpečnostná kontrola vysokozdvižného vozíka sa musí vykonať pred každou 
zmenou alebo pri a zmene vodiča.

Otázka 86: Ako sa musíte zachovať, ak vám vo výhľade dopredu bráni prepravovaný náklad?

Odpoveď a) Jazdite pomaly a buďte pripravený brzdiť
Odpoveď b) Zdvihnite náklad, kým nebudete mať voľný výhľad na cestu
Odpoveď c) Cúvajte, aby ste mali jasný výhľad na cestu, dopredu sa pohybujte iba
s osobou, ktorá vás navádza

Otázka 87: Kedy môžete pracovať pod zdvihnutým bremenom?

Odpoveď a)  Práce sa môžu vykonávať pod zdvihnutým bremenom len vtedy, ak je hmotnosť  
bremena nižšia ako 100 kg

Odpoveď b) Ak je bremeno nižšie ako 1,50 metra nad zemou, môžete pod ním pracovať 
Odpoveď c) Nikdy nepracujte pod zdvihnutým bremenom

Otázka 88: Čo treba zohľadniť pri používaní pracovných plošín?

Odpoveď a) Na plošinu môže vstúpiť osobne len vodič vysokozdvižného vozíka
Odpoveď b) Plošina musí byť primerane osvetlená
Odpoveď c) Plošina musí byť schválená a zabezpečená v súlade s predpismi



Otázka 89: Aké sú najčastejšie príčiny nehôd pri používaní vysokozdvižných vozíkov? 

Odpoveď a)  Najčastejšou príčinou nehôd pri používaní vysokozdvižných vozíkov je nesprávna ob-
sluha zo strany vodiča, ako je prekročenie rýchlosti, preťaženie vysokozdvižného vozíka 
alebo nebezpečné zatáčanie.

Odpoveď b)  Najčastejšími príčinami nehôd pri používaní vysokozdvižných vozíkov sú technické chyby 
na vozidle alebo na prepravovanom náklade

Odpoveď c)  Najčastejšími príčinami nehôd pri používaní vysokozdvižných vozíkov sú nepredvídané 
udalosti, ako napríklad náhle zemetrasenia ovplyvňujúce rovnováhu vozíka.

Otázka 90: Aké požiadavky musí spĺňať vodič, aby mohol obsluhovať vysokozdvižný vozík so 
stanovišťom vodiča a sedadlom vodiča?

Odpoveď a) Musí byť držiteľom platného vodičského preukazu
Odpoveď b) Vodič musí mať ochrannú prilbu
Antwort c) Der Fahrer braucht die schriftliche Beauftragung seines Vorgesetzten

Správna odpoveď je odpoveď c Vodič potrebuje okrem písomného zadania od svojho nadriadeného 
aj poučenie od zamestnávateľa. Toto poučenie môže byť poskytnuté ústne aj písomne, odporúča sa 
však písomná dokumentácia, aby bolo možné preukázať dodržiavanie predpisov v prípade nehody.

Otázka 91: Čo robiť, ak vodič spozoruje defekt alebo poškodenie vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a) Okamžite chybu svojpomocne opravte
Odpoveď b) Okamžite ukončite práce a nahláste to nadriadenému
Odpoveď c) Opatrne pokračujte v jazde ďalej a na konci zmeny nahláste škodu kolegom

Otázka 92: Aké právne predpisy musí poznať vodič vysokozdvižného vozíka v Rakúsku? 

Odpoveď a) Vodič musí poznať a dodržiavať rakúske dopravné predpisy.
Odpoveď b)  V Rakúsku neexistujú žiadne špecifické zákonné ustanovenia pre vodičov vysokozdviž-

ných vozíkov.
Odpoveď c)  Zákon o ochrane zamestnancov (ASchG), vyhláška o pracovných prostriedkoch (AM-

VO), norma ÖNORM EN ISO 3691-1, zákon o cestnej premávke (StVG), vyhláška o cestnej 
premávke (StVO), zdvíhanie nákladu, zaistenie nákladu, nakladanie, stohovanie, údržba, 
opravy, bezpečné používanie vysokozdvižného vozíka.

Správna odpoveď je c) ÖNORM EN ISO 3691-1 je rakúska norma, ktorá sa zaoberá bezpečnostnými 
požiadavkami na priemyselné vozíky, ako sú vysokozdvižné vozíky. Definuje základné bezpečnostné 
a ergonomické požiadavky na obsluhu priemyselných vozíkov a poskytuje informácie o bezpečnej 
prevádzke a údržbe. Norma obsahuje špecifické požiadavky na konštrukciu, typ a vybavenie priemy-
selných vozíkov a definuje, ktoré bezpečnostné zariadenia sa vyžadujú. Okrem toho sa norma zaobe-
rá aj výchovou a výcvikom vodičov priemyselných vozíkov. Cieľom je zaistiť bezpečnosť používateľov 
a životného prostredia a predchádzať nehodám.

Otázka 93: Aké bezpečnostné opatrenia je potrebné dodržiavať pri zdvíhaní pracovníkov pra-
covnými prostriedkami?

Odpoveď a)  Na zdvíhanie pracovníkov možno použiť aj nevhodné pracovné prostriedky. 
Odpoveď b) Nesené bremená môžu zhoršiť stabilitu pracovného zariadenia.
Odpoveď c)  Bezpečnostné opatrenia: Zabezpečenie miesta inštalácie, stabilita nákladu, možnosť 

záchrany, žiadny chod pracovných prostriedkov (okrem premiestňovania), žiadne zvýše-
nie stanovišťa, jasné pokyny, primeraná rýchlosť, ochranné zariadenia/jasné označenie 
nebezpečných miest.



Správna odpoveď je c) odkazuje na rôzne bezpečnostné požiadavky a pravidlá správania, ktoré je 
potrebné dodržiavať pri používaní pracovných prostriedkov na zdvíhanie pracovníkov, ako je opísa-
né v § 21 rakúskeho nariadenia o pracovných zariadeniach.

Otázka 94: Koľko rokov musí mať minimálne vodič priemyselného vozíka so sedadlom vodiča 
alebo so stanovišťom vodiča?

Odpoveď a) 21 rokov
Odpoveď b) 18 rokov (16 rokov na účely školenia a pod dohľadom)
Odpoveď c) 25 rokov

Otázka 95: Môže byť vysokozdvižný vozík zaparkovaný pred núdzovým východom?

Odpoveď a) Áno, ale nie dlhšie ako 3 minúty
Odpoveď b) Áno, ale len vo výnimočných prípadoch
Odpoveď c) Nie, v žiadnom prípade

Otázka 96: Ako rýchlo dokáže jazdiť vysokozdvižný vozík v areáli firmy?

Odpoveď a)  Rýchlosť jazdy je potrebné prispôsobiť dôležitosti, ako aj práci a úlohám. 
Odpoveď b)  Rýchlosť jazdy je potrebné prispôsobiť maximálnej rýchlosti, povrchu vozovky a veľmi 

pozitívnym skúsenostiam.
Odpoveď c)  Rýchlosť jazdy je potrebné prispôsobiť nákladu, vozovke, viditeľnosti a dopravným podmienkam

Otázka 97: Potrebuje vysokozdvižný vozík v Rakúsku návod na obsluhu?

Odpoveď a) Nie, návod na obsluhu je potrebný len pre veľké priemyselné stroje.
Odpoveď b) Návod na obsluhu je potrebný len pre prevádzkovateľa vozíka, nie pre vodiča.
Odpoveď c)  Áno, podľa vyhlášky o pracovných zariadeniach (AM-VO) musí byť pre každý vysokozdviž-

ný vozík k dispozícii návod na obsluhu, ktorý popisuje bezpečnú obsluhu a manipuláciu 
so zariadením

Otázka 98: Aké sú v Rakúsku požiadavky na riadenie vysokozdvižného vozíka?

Odpoveď a) Vlastníctvo vodičského preukazu skupiny B
Odpoveď b) Prostredníctvom online dotazníka o jazde na vysokozdvižnom vozíku
Odpoveď c)  Aby ste mohli obsluhovať vysokozdvižný vozík v Rakúsku, musíte úspešne absolvovať škole-

nie a skúšku podľa nariadenia o odborných znalostiach „obsluha vysokozdvižných vozíkov“. 
Okrem toho nesmú existovať žiadne fyzické alebo psychické obmedzenia, ktoré by mohli 
zhoršiť bezpečnú prevádzku vysokozdvižného vozíka. Zamestnávateľ je povinný zamest-
nancov kvalifikovať a poučiť a v prípade potreby vydať alebo zrušiť povolenie na jazdu.

Otázka 99: Čo treba zohľadniť pri jazde na rampe?

Odpoveď a) Náklad prepravujte smerom do kopca, opatrne akcelerujte a choďte rovno.
Odpoveď b) Náklad prepravujte smerom z kopca, rýchlo akcelerujte a choďte rovno.
Odpoveď c) Náklad prepravujte smerom do kopca, rýchlo akcelerujte a choďte rovno.

Otázka 100: Ako často sa musí v Rakúsku vykonávať školenie na vysokozdvižný vozík? 

Odpoveď a) Školenie sa musí vykonávať každé 3 roky.
Odpoveď b) Školenie stačí vykonať pri nástupe do práce a potom už nie.
Odpoveď c)  školenie sa musí vykonávať aspoň raz ročne a podľa potreby  

(napr. úraz, zmena zamestnania, nový pracovný prostriedok).



Prax 1.) 
Aké bremeno sa môže zdvíhať pri
vzdialenosti ťažiska bremena maximálne  
700 mm a 4,5 m?

Odpoveď  a) 2525 kg
Odpoveď  b) 1535 kg
Odpoveď  c) 2130 kg

Prax 2.) 
Aké bremeno sa môže zdvíhať pri
vzdialenosti ťažiska bremena maximálne  
600 mm a 7 m?

Odpoveď  a) 750 kg
Odpoveď  b) 1000 kg
Odpoveď  c) 1800 kg

Prax 3.) 
Aké bremeno sa môže zdvíhať pri
vzdialenosti ťažiska bremena maximálne  
1200 mm a 4 m?

Odpoveď  a) 600 kg
Odpoveď  b) 706 kg
Odpoveď  c) 1200 kg

Prax 4.) 
Aké bremeno sa môže zdvíhať pri
vzdialenosti ťažiska bremena maximálne  
800 mm a 6 m?

Odpoveď  a) 1610 kg
Odpoveď  b) 930 kg
Odpoveď  c) 1200 kg

PRAX:

4 1200

15003.3

706
600

882
563

15001200500



Prax 5.)  
Aké bremeno sa môže zdvíhať pri
vzdialenosti ťažiska bremena maximálne  
600 mm a 6,4 m?

Odpoveď  a) 1400 kg
Odpoveď  b) 800 kg
Odpoveď  c) 1200 kg

Prax 7.) 
Aké bremeno sa môže zdvíhať pri
vzdialenosti ťažiska bremena maximálne  
600 mm a 3 m?

Odpoveď  a) 999 kg
Odpoveď  b) 908 kg
Odpoveď  c) 1213 kg

Prax 8.)  
Aké bremeno sa môže zdvíhať pri
vzdialenosti ťažiska bremena maximálne  
600 mm a 3 m?

Odpoveď  a) 1445 kg
Odpoveď  b) 1315kg
Odpoveď  c) 1600 kg

Prax 6.) 
Aké bremeno sa môže zdvíhať pri vzdialenosti ťažiska bremena maximálne 800 mm a 5 m?

Odpoveď  a) 1400 kg
Odpoveď  b) 1000 kg 
Odpoveď  c) 1200 kg



PRAX:

1.Hroty vidlice

2.Nosnosť

3.Zdvíhacia výška

4.Ťažisko bremena

5.Zákon páky

6.Pneumatiky

7.Školenie

8.Typový štítok

9. Tabuľka zaťaženia, schéma nosnosti

10.Popruh

11. Opakovaná kontrola podľa AM-VO (nálepka)

12.Zdvíhacia plošina

13.Vodičské oprávnenie

14. Kontrola (praskliny, ohyby atď.)

15.Stožiar

16.Hydraulika

17.Naklápací valec

18.Brzdy

19.Batéria

20.Núdzový vypínač

21.Stabilita

22.Poistka nákladu

23.Návod na obsluhu

24.Údržba

25.Plynový pedál

26.volant

27.Spätné zrkadlo

28.Sedadlo vodiča

29.Ochranné prvky







Používajte ochranu 
sluchu

Všeobecné výstražné 
znamenie

Upozornenie na 
nebezpečenstvo  

pošmyknutia

Úniková cesta/núdzový 
východ (vpravo)

Používajte ochranu 
nôh

Varovanie pred 
nebezpečnými 

výbušnými látkami

Varovanie pred  
elektrickým napätím

Prvá pomoc

Používajte ochranný 
odev

Varovanie pred  
prekážkami na zemi

Upozornenie na pred 
priemyselné vozíky

Núdzový telefón

Používajte ochranu 
hlavy

Varovanie pred 
nebezpečenstvom pádu

Upozornenie na 
zavesené bremeno

Zhromaždisko

Používajte zádržný 
systém

Upozornenie na  
nízku teplotu/chlad

Varovanie pred 
nebezpečenstvom pri 

nabíjaní batérií

Núdzový východ, ktorý je  
dostupný po rozbití okna

Všeobecná zákazová 
značka

Fajčenie 
zakázané

Malý otvorený plameň; zákaz 
manipulácie s ohňom, otvo-
reným zápalným zdrojom a 

zákaz fajčenia

Zakázané pre  
chodcov

Zakázané pre  
priemyselné vozíky

Žiadne ťažké  
bremeno

Posúvanie 
zakázané

Parkovanie alebo  
skladovanie zakázané

Vstup do areálu 
zakázaný

Preprava osôb 
zakázaná



1

6

11

16

21

26

2

7

12

17

22

27

3

8

13

18

23

28

4

9

14

19

24

29

5

10

15

20

25

30

Malý otvorený plameň; zákaz manipulácie 
s ohňom, otvoreným zápalným zdrojom a 
zákaz fajčenia

Varovanie pred prekážkami na zemi

Varovanie pred nebezpečnými výbušnými látkami

Používajte ochranu sluchu

Upozornenie na nízku teplotu/chlad

Upozornenie na nebezpečenstvo  
pošmyknutia

Zakázané pre priemyselné vozíky

Používajte zádržný systém

Upozornenie na pred priemyselné vozíky

Varovanie pred nebezpečenstvom pri 
nabíjaní batérií

Používajte ochranný odev

Prvá pomoc

Preprava osôb zakázaná

Všeobecné výstražné znamenie

Fajčenie zakázané

Zakázané pre chodcov

Núdzový východ, ktorý je dostupný  
po rozbití okna

Všeobecná zákazová značka

Varovanie pred nebezpečenstvom pádu

Úniková cesta/núdzový východ (vpravo)

Parkovanie alebo skladovanie zakázané

Používajte ochranu nôh

Vstup do areálu zakázaný

Používajte ochranu hlavy

Varovanie pred elektrickým napätím

Žiadne ťažké bremeno

Núdzový telefón

Upozornenie na zavesené bremeno

Posúvanie zakázané

Zhromaždisko

Priraďte texty k príslušným 
výstražným štítkom a zadajte  
príslušné číslo.
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4
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10

11 21

12 22

13 23

14 24

15 25

16 26

17 27

18 28

19 29

20 30
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